



DEBRECEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Tel.: 41-13. Szerkesztéségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (ruggetlen Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

LENIN

Huszonhat esztendeje, 1924. január 21-én hunyta le örökre szemét az emberiség történelmének egyik legnagyobb életformáló vezéralakja, államfője, legbatalmasabb alkotó elméje, es gondolkodója **Vladimir Iljics Lenin**.

Nehéz akár csak megközelítő képet is adni Lenin nagyságáról és jelentőségéről. Találón mondta róla Barbusse francia író, hogy „*Lenin az a férfiú, aki nélkül senki sem tett az emberkért.*” Mert ő nemcsak elmélkedett a társadalom és a történelem törvényeiről, hanem gyakorlatilag is megvalósította ezeknek a törvényszerűségeket következtetését, amikor továbbfejlesztette és életlé tette Marx és Engels korszakalkotó elméleteit. Nemcsak tudós volt, hanem nagy forradalmi vezető is, nemcsak az utat mutatta meg, hanem rá is vezette népet.

Lenin hosszú és kemény, de végül győzelmes harcban a dolgozó nép legjobb fiaiból összekovácsolta az élespatot, a Bolsevik Pártot. Felismerte egy eszmével és szervezőtíleg egységes forradalmi párt szükségességét és nagy tanítványával és barátjával, Sztálinnal együtt faradtalanul harcolt ennek a pártnak kialakításáért. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelmének jegyében a világ legelnyomottabb és leginkább kiszákmányolt népének országában megteremtette a szocializmus alapfeltételeit. A forradalomból új típusú állam alakult ki, a világ első szocialista állama, a Szovjetunió.

Az új szovjet államot súlyos külső és belső veszélyek fenyegették: megdöntésére a világ imperialista hatalmai összefogtak a cárizmus volt lakóival. Lenin azonban Sztálinnal együtt fényes győzelemre vitte a szovjet népet. S azután már semmi akadály sem volt annak hogy a Szovjetunió példát mutasson a világnak a szocializmus építése terén.

A haladó világ bámulattal adózik a szovjet nép hősiességének és eredményeinek, melyek kivétel nélkül Lenin kezdeményezésére vezethetők vissza és végső kialakításuk Sztálin nevéhez fűződik. Lenin hét esztendővel élhetett meg a Szovjetunió élén s ezek az évek az új Szovjet állam életében éppen úgy, mint az emberiség történetében döntőek voltak. Mert ezekben az években gyökereztek annak feltételei, hogy a Szovjetunió a béke és a haladás megdöntöhetetlen bástyája lett, hogy ma az egész világ dolgozó hűségével és reményteliséggel tekintenek a Szovjetunióra és egyre nagyobb méreteket ölt a világ dolgozóinak harcosszertartása.

Lenint korai halála megfosztotta attól, hogy láthassa a szocializmus megvalósulását hazájában és felnövekvő vetését a

nagyvilágban. Legnagyobb és leghívebb tanítványa: Sztálin vette át tőle a harc és az építés irányítását. A Lenin által alapított Szovjet Hadsereg Sztálin vezetésével győzte le a fasisztákat és a háborútól feldult szovjet hazát, ugyancsak Leninnek a népgazdaságról szóló tanai alapján építette újjá Sztálin.

Alig negyedszázad telt el Lenin halála óta és a Szovjetunió népei ma már a kommunizmus építésének útján haladnak, ugyanakkor a Szovjetunió élén jár annak a békétábornak is, amely az imperialista háborús uszítókkal szemben az emberiség jobb jövőjéért küzd.

How számunkra mit jelentenek Lenin nagy tanításai, amelyeket lángeszű tanítványa, a böcs Sztálin fejlesztett tovább, arra Révai József szavaival felelhetünk:

„A magyar történelemben a felszabadítás tényével, a német fasizmus összezűzésével, a föld-reformmal, a magyar függetlenség visszaadásával, biztosításával örökre be van írva nagy felzabadítóknak és barátunknak Lenin műve folytatójának, a felszabadítás nagy vezérének, Sztálinnak a neve. A magyar nép jövője örökre összefonódott Lenin és Sztálin tanításával, az emberi haladás és szocializmus ügyével. Az új hajlék, amelyet népünk számára építünk, a szocializmus nagy építészét, Lenin és Sztálin-kidolgozó általános tervét szerint legjobb magyar építőmesterünk, Rákosi Mátyás tervét szerint: otthonosabb és magyarabb lesz az a hajlék, melynek sötét és fénytelen zugában népünk eddig tengődött.”

E mondatokban van összefoglalva, hogy a magyar nép mit köszönhet Leninnek és — ahogyan Révai József mondotta — ezért a mi vezetőnk és barátunk is, a mi tanítónk és útmutatónk is Lenin művének folytatója és beteljesítője: Sztálin.”

A dolgozó magyar nép büszke arra, hogy erős bástyája ennek a legyőzhetetlen békétábornak, amely Lenin szellemében, Sztálin vezetésével harcol a világ békéjéért. Lenin ismerte és becsülte a magyar népet. 1919-ben mely érdeklődéssel, együttérzéssel kísérte, útmutatásával bátorította a magyar munkásszótály hősiességét. Ha ma élne, bizonyára megelégedéssel látja, hogy sokáig elnyomott népünk a munkásszótály vezetésével új életet kezdett, a szocializmust építi hazájában. Lenin nagy tanításait, győzelmesnek bizonyult eszméit tartjuk szem előtt, amikor rendíthetetlenül küzdünk a külső és belső ellen-ség, az imperialista behatolási kísérletek és a belső kártevők ellen, amikor a dolgozók halalmát erősítjük és a munka arcvonalán is éberem, keményen helyiállunk dolgozó népünk békés, szabad életének biztosítása érdekében.

A dolgozók világszerte kegyelettel emlékeznek meg a halhatatlan Leninről

Moszkva. A Szovjetunióban országsszerte folynak az előkészületek Leninnek, a Bolsevik Párt és a világ első szocialista állama megalapítójának halála évfordulójára. A városokban és a falvakban ünnepélyes gyűléseken emlékeznek meg a szovjet nép nagy vezérének és tanítójáról.

Csütörtökön Moszkva Molotov kerületében, Kiev kerületében, Proletár kerületében és más kerületeiben ünnepélyes gyűlések voltak. A földalati kultúrpalotájában a Molotov kerület dolgozói emlékeztek meg Leninről.

Ünnepélyes gyűléseket tartanak Szovjetúkránja különböző városaiban és falvaiban is.

Moszkvában a Szovjetunió tudományos akadémiaja előadó termében az évforduló alkalmából emlékülést tartottak. Lenin emléküléseket tartanak a szövetségi köztársaságok minden tudományos akadémiaján és fiókintézményeiben, valamint a kutatóintézetekben is.

Ulanovszkban megőrizték azt a házat, melyben Vladimir Iljics született. Ulanovszkban Lenin múzeumot is rendeztek be.

Prága. Csehszlovákiában mindentől előadásokat tartanak Leninről, a nagy forradalmárról és a Nagy Októberi Szocialista Forradalom jelentőségéről, melyet Lenin és Sztálin vezetése alatt valósítottak meg. A Csehszlovák Kommunista Párt a nemzeti frontba tartozó többi politikai párttal és szervezettel az egész ország területén gyűléseket tart. Az évforduló alkalmából nagy példányszámban jelennek meg Lenin rövid életrajza.

Peking. A pekingi rádió szerdán megkezdte Lenin halála 26. évfordulójára készült rádióelőadás-sorozatát. A kínai szovjet barátság szövetsége január 21-én emlékgyűlést tart és kiállítás nyit meg Lenin műveiről és Lenin ábrázoló képekből. Ezenkívül felolvasásokat tartanak és filmeket mutatnak be Lenin életéről.

Lenin-emléknapok Franciaországban

Páris. Nagyszabású ünnepélyes tömeggyűlésen hódol Páris népe Lenin emlékének. A Francia Kommunista Párt Szajna-megyei szervezete pénteken este rendez meg Marcel Cachin, a Kommunista Párt politikai bizottsága tagjának, az Humanité főszerkesztőjének előkelővel Páris gyilkos befogadóképes-ségű palotájában a Lenin emléknapot. Duclos, a Kommunista Párt titkára hatalmas be-

szédben méltatja Lenin világtörténelmi fordulatot jelentő munkásságát.

Páris peremvárosaiban, valamint Franciaország minden na-

gyobb helyiségében szintén 15. megygyűlésen emlékeznek meg a francia dolgozók Lenin halálának 26. évfordulójáról.

A debreceni Lenin-emléknap

Debrecen dolgozó népe mellett ünnepi keretek között emlékezik meg ma Lenin halálának évfordulójáról. Lenin életműve és emléke elveneri el Debrecen munkásaiban, dolgozó parasztaiban és a néphez hű értelmiség fiataljában.

A Magyar Dolgozók Pártja debreceni pártbizottsága ma dél-

után öt órai kezdettel rendezt meg a debreceni dolgozók Lenin emléknapját. Zoltán Sándor belügyi államtitkár mond ünnepi beszédet. Az ünnepi műsorban közreműködik a Debreceni Dolgozók Dalköre. Majakovszkij két költeményét Szentirmai Éva és Veszprémi László, a Csokonai Színház művészei adják elő.

Révai József beszél ma a Lenin-ünnepségen az Operaházban

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Magyar Szovjet Társaság január 21-én este 7 órakor az Állami Operaházban V. I. Lenin halálának 26. évfordulója alkalmából dísz-ünnepséget rendez. Ünnepi szónok: Révai József, az MDP politikai Bizottságának tagja, a Magyar Népköztársaság kormányá-

nak népművelési minisztere. A Magyar Dolgozók Pártja ücsmi és területi alapszervei ünnepi pártnapokat rendeznek.

A Kossuth- és Petőfi rádió január 21-én, szombaton este 20 órakor közvetíti a Lenin-dísz-ünnepséget az Operaházból.

Új munkasikerekkel készül a szovjet nép a választásokra

Moszkva: A szovjet sajtó közli a Legfelsőbb Tanács rendeletét a Szovjet Legfelsőbb Tanácsának megválasztásával kapcsolatos központi választási bizottság összetételéről. A bizottság 27 tagból áll, a társadalmi szervezetek és a dolgozók szervezetek képviselői foglalnak benne helyet. A bizottság tagjaiak a kijelölése, mint ismeretes, a különböző társadalmi szervezetek jelölő gyűlésein történt meg. A központi választási bizottság elnöke Alekszandr Petrovics Oszipov, a szovjet szakszervezeti szövetség országos központi tanácsának a jelöltje lett. Elnök-helyettes Nikolaj Alekszandrovics Mihajlov, a komzomol központi bizottságának titkára, a bizottság titkára Djedov, a politikai felvilágosító munkát végző intézményekben dolgozók szakszervezetének jelöltje. A Szovjetunióban országsszerte változatlan leddülettel folynak a választási előkészületek. Az agitációs központokban nagyszabású felvilágosító munka folyik. Az agitátorok ezrei ismertetik a szocialista alkotmányt, a választási rendelkezés és a központi statisztikai hivatal minap kiadott közleménye alapján megvitatták azokat a kiemelt eredményeket, amelyeket a szovjet nép 1949-ben a háború utáni öt éves terv teljesítése során ért el. Szovjet-Moldavia városaiban és falvaiban is nagy előkészületek folynak a választásokra. A moldvai nép a világ legdemokratikusabb választási törvénye

alapján már harmadszor küldi képviselőit a szovjet hatalom legfelsőbb szervezetébe. A gyárak és üzemek kollektíváinak szárai elhatározták, hogy a választások napjára befejezik az év első negyedére kitűzött termelési munkatervet. A köztársaság fővárosának vállalatai és üzemei most naponta többet termelnek, mint a szovjet uradalom előtt egész Bessarábiában.

A Nehru kormány népellenes merénylője

London: 13 haderatadi paraszt kivégzésére készülnek Indiában, annak a bírósági komédiának az eredményeképpen, melynek során Pandit Nehru kormánya 108 parasztot ítélte halálra. A megkínzó és halálraírt parasztok összes bűne az volt, hogy a fenyegető éhhalál elleni küzdelmükben megműveltek földet foglaltak el s amikor a katonaság vissza akarta foglalni a földeket, a parasztok ellenállást fejtenek ki, hogy védelmezzék vetéseiket.

Az indiai szakszervezetek védő angol bizottság tiltakozó átviratot intézett Nehruhoz, amelyben követelt a 13 kivégzés elhalasztását, valamint a per újrafelvételét.

A Szovjetunió ragyogó sikerei a béke legerősebb záloga

Holtponton De Gasperi kormányalakítási kísérlete A német dolgozók a berlini vasútigazgatóság erőszakos megszállásának megszüntetését követelik

A Szovjetunió ma másfélszer oly hatalmas, mint 1940-ben volt. Az az óriási eredmény, melyet a Szovjetunió népei elérték, egyúttal óriási siker a békeidőszak számára. Az emberiség történetében a béke erőt még sohasem rendelkeztek ilyen hatalmas anyagi bázissal és ebből folyó hatalommal, melyet a Szovjetunió ma képvisel.

A Szovjetunió népeinek ez a ragyogó sikere különös jelentőségű a népi demokráciák számára, melyek ráleptek a szocializmus útjára és amelyek a Szovjetunió testvéri támogatását és hatalmas gazdasági segítségét élvezik. A Szovjetunió legyőzhetetlen ereje és minden terepen elért ragyogó sikerei biztos zálogát nyújtják annak, hogy a béke és a szocializmus labora győzni fog és hogy az imperalista szörnnyetek, az angol-amerikai háborús uszítók aljas tervei meg fognak hiúsulni.

HOLTPONTON GASPERI KORMÁNYALAKÍTÁSI TÁRGYALÁSAI

Róma: Mint a Ruetter Rómától jelentti, De Gasperi majdnem egy hete húzódo kormányalakítási tárgyalásai teljesen holtpontra jutottak. A tárgyalásokon résztvevő négy reakciós párt — a Gasperi-féle keresztény demokrácia, a jobboldali szocialisták, valamint a szabadpárt — és a köztársasági párt — vezetői mindegyike nem tudtak megegyezni sem a közös program, sem a bárszonszékkel elosztása tekintetében.

A Reuter iroda jelentése szerint Gasperi csütörtökön este azzal fenyegette meg kisebb csatlósait, hogy támogatásuk nélkül alakít kormányt, ha nem fogadják el az általa javasolt „új” kormányprogramot. A Reuter római tudósítása szerint Gasperi külföldi kölcsönt szeretne felvenni és a külföldi kölcsönök ügyében már meg is kezdődtek a tárgyalások.

A NÉMET DOLGOZÓK TILTAKOZÁSA

Berlin. Gerhard Eisler, a Német Demokratikus Köztársaság tájékoztatói irodájának vezetője csütörtökön tartott sajtótájékoztatót a vasúti igazgatóság nyugatberlini székházának erőszakos megszállásával. Megállapította, hogy nyilván már régóta előkészítették a megszállást, amelyet a nyugatberlini rendőrség az amerikai megszálló hatóságok hozzájárulásával hajtott végre. Az intézkedésnek az a célja, hogy hátráltassák a Német Demokratikus Köztársaság gazdasági fejlődését és megzavarják a vasúti forgalmat. Mivel még ma sem tudtak belépni az épületbe és igénybe venni az ott elhelyezett hírszolgálati és táviróberendezéseket, a vasúti forgalmat Berlinben a felére kellett csökkenteni. Ha az épület megszállása tovább tart, akkor csökkenteni kell majd a Berlinből nyugatra irányuló vasúti forgalmat is. Mindezekért a közvéleményekért a nyugatberlini rendőrséget és az amerikai megszálló hatóságokat terheli a felelősség.

2. oldal

DEBRECZEN

Berlin: Taylor tábornok, a berlini amerikai megszálló csapatok főparancsnoka pénteken Washingtonba utazik, hogy ott az illetékeseknek jelentést tegyen a német birodalmi vasút igazgatóságai épületének megszállása ügyében. Az amerikai parancsra történt megszállás ellen újabb tiltakozások hangzottak el. A berlini vasutasok szakszervezeti gyűlést tartottak, amelyen a szónokok tiltakozva az erőszakos és jogtalan megszállás ellen, annak okát abban látták, hogy Nyugatberlin polgármesterei hivatalának csödbe jutott gazdasági politikájáért lépnek. A szónokok követelték, hogy az épület megszállva kerül rohamrendőrsége; távoítsák el és az épületet azonnal adják át rendelkezésükre. Az országzserre folyó tiltakozás tüntetések és gyűlések szócokai rámutattak arra, hogy az erőszakos intézkedés célja a forgalom csökkentése volt s így jogcím a vasutasok újabb tömeges elbocsátására.

FRANCOELLENES HARC SPANYOLORSZÁGBAN

Páris: Egyre gyakrabban fordul elő, hogy Barcelona egyes kerületeiben, különösen a munkásnegyedekben falragaszok és rajzok jelennek meg a házak falain — írja a Mundo Obrero —, vagy illegális röpiratokat osztogatnak. A röpcédulákon és falragaszokon ilyen felírások olvashatók: „A katalán ifjak sohasem fognak háborúit viselni a Szovjetunió ellen” — „Halál Francorá, éljen a köztársaság” — „Franco háborút jelent — a köztársaság békét.”

A fokozódó háborúellenes propaganda meleg fogadtatásra talál a barcelonai lakosság részéről.

A Franco kormány terrorja tovább szedi áldozatait. Egy hónap alatt nem kevesebb, mint 28 spanyol parasztot meggyilkoltak és több száza bebörtönöztek. Azzal vádolják őket, hogy érintkezést tartanak fenn a szabadságharcosokkal.

AZ ÚJ BOLGÁR KORMÁNY

Szófia: A Bolgár Népköztársaság nemzetgyűlése csütörtöki ülésén egyhangulag jóváhagyta Vaszil Kolarov javaslatát az új kormány összetételéről.

A kormány névsora a következő:

A minisztertanács elnöke: Vaszil Kolarov.

A minisztertanács helyettes elnöke: Viko Cservenkov.

A minisztertanács helyettes elnöke és külügyminisztere: Vladimir Popomov.

A minisztertanács helyettes elnöke: Rajko Damjanov és Georgi Trajkov.

Belsőügyminiszter: Ruszi Hrisztozov.

Népművelésügyi miniszter: Kiril Lazarov.

Pénzügyminiszter: Kiril Lazarov.

Igazságügyminiszter: Radj Naldenov.

Nemzetvédelmi miniszter: Georgi Damjanov altábornagy.

Földművelésügyi miniszter: Titko Csernikolev.

Iparügyi és ideiglenes bányai miniszter: Anton Jugov.

A népszöveg képviselői nagy lelkesedéssel fogadták az új kormány megválasztását. Ezután az elnök, Ferdinánd Kozovszki javaslatára az új kormány tagjai lettek az esküt.

ANGLIA TÁMOGASSA

A SZOVJETUNIÓ JAVASLATÁT A BÉKEEGYEZMÉNY MEGKÖTÉSÉRE

London. Az Angol Kommunista Párt felhívást intézett a dolgozó néphez, amelyben a következőképpen összegezi választási programjának főbb pontjait: 1. harc a gazdasági pangás ellen, 2. a háborús készülődések megszüntetése, 3. Anglia felszabadítása az amerikai uralom alól. A kiáltvány többek között ezeket mondja:

Meg kell akadályozni a harmadik világháborút. Támogassa Anglia a Szovjetunió javaslatát békeegyezmény kötésére és az atombomba eltiltására. Erősítsük az ENSZ-t, szüntessük meg a katonai szövetségeket, mint amilyen például az Atlanti egyezmény.

Amerika Anglia területét és emberanyagát háborúba akarja felhasználni, amelyet a Szovjetunió ellen készít elő. Az angol dolgozóknak és az angol munkásmozgalomnak semmi köze sincs az amerikai milliósokhoz. Anglia vessen véget függőségének, küldje haza a Jenki bombavetőket, ne engedje, hogy Amerika írja elő Anglia politikáját. A kiáltvány végül hangsúlyozza, hogy a munkáspárti kormány olyan államot kíván politikát követni, amely a nagytőke és a volt részvényesek érdekeit szolgálja.

Bukarest. (Agerpress): A román lapok pénteki vesércikkükben méltatják azokat a ragyogó eredményeket, amelyeket a Szovjetunió újjáépítése és gazdasági fejlődése az öt éves terv végrehajtása során 1949-ben elért. A Scan tea, a Román Munkáspárt központi lapja hangoztatja, hogy az 1949-ben elért nagyszerű győzelmek ragyogó bizonyítékát nyújtják a szocialista gazdasági rendnek.

A FINN SAJTÓ

A „PAASIKIVI VONAL” VERESÉGÉRŐL

A Työkansan Sanomat hangoztatja, hogy a mostani választások az úgynevezett „Paasikivi vonal” vereségét eredményezték. A lap rámutat arra, hogy a szocialdemokrata párt a „Paasikivi vonal” végrehajtója súlyos választási vereséget szenvedett. A választások eredménye bizonyítja — írja a lap —, hogy a városok dolgozói és kisbirtokosok nem helyeslik a Fagerholm kormány reakciós belpolitikáját és kalandor külpolitikáját. Reakciós tömbnek csak 107 helyet sikerült biztosítani a választási kollégiumban. Ugyanakkor azok a pártok, amelyek határozottan szembe helyezkedtek a mostani elnök jelöltségével, együtvéve 130 helyet kaptak a választói kollégiumban. A finn nép többé se vélt világosan kifejtette, hogy nem kívánja Paasikivi újráválasztását.

SZTRÁJKOK ANGLIÁBAN

London: A covenry „sterling” fémöngöde 1400 sztrájkoló munkása elhatározta, hogy addig nem áll ismét munkába, míg két elbocsátott munkás ismét vissza nem kapja állását.

Sztrájkba léptek az oxfordi acélszövő gyár munkásai is, mert a gyár vezetősége elbocsátotta 20 munkást, akik nem voltak hajlandók olyan munkásokkal együtt dolgozni, akik nem szakszervezeti tagok.

A fiatalok milliói a Szovjetunió békeszerető külpolitikáját támogatják

Bukarest (Agerpress): A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség végrehajtó bizottságának január 19-i délelőtti ülésén a magyar kínai és csehszlovák ifjúság képviselői szótartottak fel, a felszólalók a gyermekek helyzetének védelméről beszétek és javasolták, hogy a szövetség ebben a vonatkozásban erősítse akcióját.

A délutáni ülésen az olasz ifjúsági szövetség elnöke terjesztette elő jelentését az olasz demokratikus ifjúságnak a békeért, a politikai és gazdasági jogok szabadságáért vívott harcáról. Az előző hangoztatja hogy a fiatalok mil-

liói tevékenyen támogatják a Szovjetunió külpolitikáját, amely a béke és a népek nemzeti függetlensége szilárd megvédésének a politikája. Az olasz demokratikus ifjúság minden áldozatot vállalva harcolni fog a béke és az olasz nép nemzeti függetlensége ügyének győzelméért.

A román népköztársaság dolgozó ifjúsága határozatokban továbbra is szilárdan sürgeti, hogy a „jugoszláv népi ifjúság szervezetének” provokátorokból és fasiszták beállított vezetőségét üzzék ki a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség sorából.

A németországi amerikai hatóságok fasisztamentése

Prága: Január 19-én a csehszlovák külügyminisztériumban sajtóértekezlet volt, amelynek során a külügyminisztérium és a gazdaságügyminisztérium képviselői nyilatkoztak azzal kapcsolatban, hogy a németországi amerikai megszálló hatóságok a csehszlovák kormány többszörös követelése ellenére nem adják ki a háborús bűnösöket.

A csehszlovák hatóságok rendelkezésére álló adatok szerint Né-

metország amerikai megszállás vezetése alatt mintegy 150 háborús bűnös fasiszta, a csehszlovák nép árulója tartózkodik. A külügyminisztérium s az igazságügyminisztérium szóvivői nyilatkoztaikban rámutattak, hogy az amerikai megszálló hatóságok eljárása a nemzetközi jognak és azoknak a nemzetközi kötelezettségeknek durva megszegését jelenti, amelyeket az amerikai kormány magára vállalt.

Több száz mázsa eldugott kukoricát és burgonyát találtak a szabolics megyei rémhirterjesztő kulákoknál

Szabolcs megyében a kukorica és burgonyabegyűjtés már eddig is szép eredménnyel járt. A megye dolgozó parasztsága épp oly példamutató magatartást tanúsított, mint a gabonabegyűjtésben. Nem így azonban a kulákok, akik rémhíreket terjesztettek és elszabotálták a beszüntítést, Nyiregyháza Hetei Menyhért 40 holdas kulák házában nádfeléből húzták elő a mázszámra odarejtett csöves kukoricát. Közben a padlásokon ráakadtak a feketén vágott sertés erejrejtett húsrára is.

Nyírbátorban 27 q szemes és 6 mázsa csövesstengeri került elő Kapta Albert kulák korcsmáros pincéjéből, de ráakadtak 70 mázsa erejrejtett burgonyára is. Balla Imre orvos lakásán, aki 68 hold földjét a dolgozó parasztok megkárosítá-

sával szerezte gondosan elduszkáztott helyiségekben 30 mázsa tengeti találtak. Ugyanennyit rejtgetett Káptói Nagy Jenő is a lakásán, pedig nincs is földje. Kiderült, hogy kulák cimborái kukoricáját dugta el. A közjegyzőt nyomában elmozdították állásából.

Ujfehértó egy nap alatt 50 mázsa kukorica és 600 mázsa burgonya került elő a kulákok retekhegyeiről. A rejtgetők rövidesen bíróság elé kerülnek.

A békésmegyei Csorbás községben is megindult a szigorú eljárás a falu két hírhedt kulákja, Csige István és G. Tarr István ellen, akik bőséges természetből egyetlen szemet sem szolgáltattak be, hanem különböző helyeken rejtgettek kukoricájukat.

Válságos a szénhelyzet Amerikában

Páris: Az egyre terjedő szén-sztrájk következtében az amerikai szénhelyzet válságosra fordult — ismeri be a New York Herald Tribune. A bányabiztosok erős nyomást gyakorolnak washingtoni politikai körökre, hogy indítsanak bünyádi eljárást; a Taft-Hartley rabszolgatörvény értelmében a sztrájkolók bányászok ellen és így kényszerítsék őket a munka felvételére.

Az amerikai sztrájkmozgalom más iparágakra is áttérjedt. A Bethlehem Steel-acétrészlet kiszolgáló vasúti vonalak dolgozói sztrájkba léptek. A vasutasok a hoz-

bérek emelését és a munkaórák emelését követelték. A detroiti Chrysler autógyár dolgozói kollektív szerződést és a társadalmi biztosításban való részesedést követelnek. Az amerikai monopolisták a munkásság követeléseire brutális módon válaszoltak. A Chrysler-gyárból kizárták 20 ezer munkást, a Bethlehem Steel newyorki gyárából pedig 14 ezret. Az amerikai trösztök a marshallizált országok vállalataihoz hasonlóan mind gyakrabban folyamodnak a munkáskizárásokhoz.

Az olasz nép tiltakozása a reakciós terror ellen

Róma: Az Unita jelentése szerint a dolgozók tiltakozó mozgalma a rendőrség modern vérengzése ellen csütörtökön egybekapcsolódott a De Gasperi kormányalakítási megbízatása ellen irányuló tiltakozó sztrájkokkal. Taranóban sok vállalat munkásait abba hagyták a munkát és táviratokat intéztek a köztársasági elnökhöz tiltakozásul De Gasperi új megbízatása ellen. Emilia tartomány de-

molitikus és szakszervezeti szervezetei mintegy 35 ezer földmunkás és 25 ezer ipari munkás és 35 ezer nő képviselőjében követelték Scelba eltávolítását a belügyminisztériumból. Hasonló határozatot hoztak Reggio Nel, Emilia város sok üzemenk dolgozóit, továbbá a kommunista ifjúsági szövetség és az olasz nőszövetség helyi szervezetei is.

A szovjet ifjúság hatalmas lelkesedéssel vesz részt a Legfelsőbb Tanács választásának előkészületeiben

Moszkva: A szovjet lapok beszámolnak a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa választása tiszteletére rendezett szocialista munkaversenyekről és a választási előkészületekről.

A szovjet ifjúság tevékeny részt vesz a választási agitációban. — A gyárakban és intézményekben

dolgozó ifjú munkások a választások tiszteletére szocialista munkaversenyt rendeznek sztahanov műszakban dolgoznak, növelik szakképzettségüket. A falusi ifjúság a tavaszi vetés sikeres előkészítésével vesz részt a szocialista munkaversenyben. A komszomol központi bizottsága határozatot

fogadott el, amely a komszomol szervezeteket felhívja hogy aktívizálják az ifjúság széles rétegét, a választási agitációs és szervező munkára. A határozat ajánlja, hogy az ifjúságot küldjék be a választási bizottságokba, mint bizalmi személyeket.

Kiosztották az élmunkás kitüntetések a debreceni üzemekben

A debreceni üzemekben ünnepélyes keretek között, szakszervezeti napon osztották ki az érdemes dolgozóknak az élmunkás kitüntetések. Ugyanakkor osztották ki a dolgozóknak a nyereségvizsgálati díjakat is. Az üzemekben felemelő jelenetek között, lelkes hangulatban folyt le a jutalomátadás és a nyereségvizsgálati díjak kiosztása: a dolgozók, amikor lelkes ünnepélyben részesítették az új élmunkásokat, fogadalmat tettek hogy további szorgalmas munkával fokozott teljesítménnyel, az újítások, tapasztalatcsere révén igyekeznek még jobb eredményeket elérni és a munkaverseny során kiérdemelni az élmunkás kitüntetést.

A Bátorgyárbán Mátyi Béla, Sárkány Ferenc nyerték el az élmunkás, Balázs János a kiváló munkás kitüntetést.

A Beromfőtelekesi NV négy dolgozója kapott megérdemelt kitüntetést: Veress Margit, Nagy Irén, Pék Eta és Schneider Margit

érdemelték ki nagy, fokozott teljesítményükkel az élmunkás kitüntetést.

A Vagongyárbán lelkes ünnepség folyt ahol Csollák Gábor üzemi bizottsági titkár ismertette az üzem termelékenységének hatalmas fejlődését és méltatta a dolgozók érdemeit. Fiók János a sztahanovista, a sztahanov mozgalom jelentőségét fejtette és a munkaverseny további fokozását hangsúlyozta. Négyen kaptak élmunkás kitüntetést a vagongyárbán: Kovács V. János tűzkovács, Csige István bogár, Nagy VI. Sándor kazánkovács, Rukos József villanyhegesztő, akik a normát messze túltelejesítették, megsokszorozták teljesítményüket. — A műszaki értelmiségiek közül kiváló munkás kitüntetést kaptak Koroknai Jenő főmérnök Harcsa János és Varsányi Ferenc főmérnökök.

Az élmunkások nevében Csige István bogár, majd Koroknai Jenő főmérnök köszönték meg a szép

bizalmából és elismerésből fakadó kitüntetést és ígérték további jó munkás nagy teljesítményt.

A Richter gyárban Katona Eszter kapott élmunkás kitüntetést. Az újítók közül több pénzjutalomban részesült, így Mester Anna, Göcsey Lajos, Oláh András, a nyereségvizsgálati díjjal Katona Eszter, Turóczy Györgyné, Ajtai Józsefné nagyobb pénzjutalomban részesült.

A Cementiparban a Cementipari NV dolgozóit közül három élmunkás kitüntetést osztottak ki. Fekete Mária, Pincés Andrásné, Kovács Mária lettek élmunkások.

A Postán Szabadhegyi Istvánné zsióirjavitó és műszerész, Vass József óráberős, táviradunkás és Pocsaj Gyula kézbesítő kapott élmunkás kitüntetést, Koncz Béla főmérnök kiváló munkás lett.

A kitüntetések átadásánál a dolgozók fogadalmat tettek, hogy kiépítik a sztahanov mozgalmat és munkájukat fokozva igyekeznek a szocializmus alapját lerakni a dolgozók érdekében.

A HEGYI SAS

— Sztálin emlékezése Leninről —

Sztálin a Kreml katonai tanácsfolyama hallgatónak estélyén 1924 január 28-án beszédet mondott Leninről. Emlékezéseit így kezdte:

„Első alkalommal Leninnel 1903-ban ismerkedtem meg. Igaz, hogy ez az ismerkedés nem személyesen történt, hanem közvetve, levélváltáson keresztül. De olyan eltörülhetetlen benyomást tett bennem, hogy az el nem hagyott pártmunkám egész ideje alatt. Abban az időben Szibériában voltam száműzetésben. Ahogyan Lenin forradalmi tevékenységével a kilencvenes évek végén és különösen 1901 után, az „Iszkra” kiadása után megismerkedtem, arra a meggyőződésre jutottam, hogy Lenin személyében rendkívüli emberrel van dolgunk. Lenin az én szememben nem egyszerűen a Párt vezetője volt akkor, hanem a Párt tényleges megeremtője, mert ő volt az egyedüli, aki pártunk belső lényegét és halaszthatatlan szükségleteit átértette. Ha pártunk többi vezetőjével hasonlítottam össze, mindig úgy láttam, hogy Lenin fejeváltásai egy fejjel kisebbek nálánál, hogy Lenin velük összehasonlítva, nem egyszerűen a vezetőik egyike, hanem magasabb típusú vezető. Hegyi sas, aki a harcban félelmet nem ismer és bátran visszelőve a pártot az orosz forradalmi mozgalomban ki nem kutatótt utakon. Ez a benyomás oly mélyen vésődött lelkembe, hogy szükségét éreztem annak, hogy egy akkoriban emigrációban lévő közeli barátomnak írjak róla és nézetét kikérem. Kévéssel utána, mikor már száműzetésben voltam Szibériában — ez 1903 végén volt — lelkes hangon választ kaptam barátomtól és egy egyszerű, de mélyen tartalmú, tartalmas levelet Leninről, akivel, mint kiderült barátom levelem tartalmát közölte. Lenin levelkéje aránylag nem volt hosszú, de ez a levél Pártunk gyakorlatának merész, félelmet nem ismerő kritikáját nyújtotta és a pártmunka egész tervének nagyszerűen világos és tömör kifejezését a legközelebbi időszakra. Csak Lenin tudott a legkiszármáltabb dolgokról oly egyszerűen és világosan, oly tömören és merészen írni, hogy minden mondat nem beszél, hanem lát. Ez az egyszerű és merész levélke még jobban megerősített engem abban, hogy Lenin személyében Pártunk hegyi sassa rendelkezik.

Egy Kossuth-díjas földművelő vezető ügyvezető beszél a szerződéses termelésről és előnyeiről

Okánybóli került Berettyóújfaluba, világéletében a földdel foglalkozott maga is, a családja is. Szegény dolgozó parasztsalád gyermeke Tóth Imre. A felszabadulás földhöz jutlatta, ezzel a földdel a termelőcsoportba lépett be mert megálta a haladást, a fejlődést, útját, 1948-ban már az okányi földművelőszövetkezet ügyvezetője lett. És még ugyanebben az évben Kossuth-díjjal tüntették ki.

Most vele szemben ülök a berettyóújfalui földművelőszövetkezet irodájában, mert pár héttel ezelőtt ide helyezték át. A beszélgetésből kiderül, miért. Hogy rendbehozza az itteni szövetkezeti életet.

— Az első és legközelebbi feladat — mondja — a szerződéses termelés ismeretése és népszerűsítése. A berettyóújfalui szövetkezetnél nagyon sok a helyrehozni való. A szerződéses termelésben nagy lemaradás volt a községben annak ellenére, hogy a megye országosan a harmadik legjobb helyet foglalja el.

Megérkezve azonnal a munka megvitásához kezdtem hozzá. A népnevelőkkel és a dűlőbiztosokkal karöltve házagitációt folytattunk az egyéni meggyőzés leggyerevel egy hét alatt 20 százalékos emelkedést értünk el a szerződésességekben.

Kiértékeltek a múlt hibáit. A régi földművelőszövetkezeti vezetőség nem tudott kapcsolatot tartani a tömegekkel. Eppen ezért a szövetkezeti tagok nagy része idegenkedéssel fogadta a szövetkezeti vezetők határozatait és törekvéseit. A vezetőség nem tudta maga oldalára állítani a középparasztokat, de még a dolgozó kárpasztoknak egyszerűen sem.

Igy a szervezatlenség és a vezetőség elszakadása maga után vonta a szövetkezeti élet hanyatlását és ennek tulajdonítható a gyenge eredmény a szerződéses termelésben.

— Az első hét munkája után megállapítottam, hogy a tagok bizalma felébredt, megérezték, hogy változás következett be és az egyéni agitációs sikere után azok, akiket meggyőztünk a szerződéses termelés helyességéről, szintén agitációs munkába állottak és jó eredményeket mutatnak fel.

— A legfontosabb, a szerződéses termelés kérdése kívül baka-

csolódunk a Szabad Föld Téli Esték előkészítésébe, most akarjuk kiépíteni a olvasóközösségünket, mert a szövetkezet 500 kötetes a legkiválóbb könyvekből álló új könyvtárral rendelkezik.

— A Kossuth-díjat azért kaptam, mert jó munkát végeztem, de érdemtelennek érzem magam, rá, ha most még fokozottabb munkával nem mutattam meg: A néhez viszonyok között is lehet jó munkát végezni és az lesz a legsebb jutalmam, ha sikerrel zárul a szerződéses termelés.

KÉSEST OKOZ A POSTÁN A HELYTELEN CIMZÉS

A Budapesttel egyesített városokban és községekben több azonos nevű utca és tér van. Azonos utcanevezés ugyan abban a kerületben is előfordulhat. Ezért a tér és utca nevek végleges elnevezéséig az a körülmény átmeneti zárvartak okozhat a postai küldemények címzésében. A posta felhívja a közönséget, hogy a küldemény címrésztében tüntessék fel az új kerületi roma számmal és alatta, az egyesítés előtti helységnevet pl.: IV. ker. Újpest.

MEGJELENT
A
SZOVJET KULTÚRA
1950 januári száma

Losonczy Géza vezérleltés
Lenin kulturális örökségéről

Borosnyav:
Szocialista kultúra és
burzsoa kultúra

Szostákovics:
A haladó zeneművészet
döntő kérdéseiről

Asztrájtján tanulmány
az alvásról és gyógyhatásáról

Povolockaja ismertetése
a nagy terv plakátjairól
Szovjet kritika
Pávionko: „Boldogság-
című darabjáról

Novella, vers, kultúrkrónika
színes melléklet, képek,
illusztrációk.

ARA 4 FORINT

Megrendelhető:
Budapest, VI. Sztálin ut 25.
vagy a „DEBRECEN”
kiadóhivatalában.

Az ötéves tervben hatalmas fejlődés előtt áll Hortobágy, az ország legnagyobb állami gazdasága

Az ötéves terv során hatalmas fejlődés perspektívája bontakozik ki a Hortobágyi Állami Gazdaságban is, mely a terv indulásakor a hazacsatolt okhali állami gazdasággal együtt Magyarország legnagyobb állami gazdasága lett. 63.000 hektáros földjéből 20.000 hold a szántó, ami még további tízezerrel fog emelkedni a gyepfőrések és szikjavítások következtében.

Már a hároméves terv keretében 3000 hold gyepfőrést végeztünk, az ötéves tervben pedig még 7000 hold termőterületet hozunk el a pusztától — mondják az állami gazdaság dolgozói.

A VÁLLALATVEZETŐ BESZÉLI:

— A hároméves terv alatti mérszázzal 2000 holdat javítottunk meg, az ötéves tervben ez a terület négyszeresére emelkedik. A jó talajjavítási munkálatokat elsősorban a Szovjetuniótól kapott talajjavító gépek tették lehetővé: a rigóvízű ekék, talajgyaluk, dígázó gépek és a Sztálinye traktorok. A talajerő fenntartására 1500 vagon sztrágyát, kétezer ragon messziszapot hordtak ki a földekre a gazdaságban termelt szerves trágyán kívül.

A Boroson, Mátán, Kónyán lévő belső gazdaságban üzemegységekben már folyt az öntözéses gazdálkodás a 3 éves tervben 1500 holdat tettek öntözhetővé. Az ötéves terv végére pedig tízezer holdat öntöznek, részben drasztással, részben permetezéssel.

5000 HOLD RIZSTERÜLET

— Az ötéves terv végén már 5000 holdon aratunk rizst a Hortobágyon. A legelők megújítását

sát külön magtermesztő telepek biztosítják. A kísérleti telepeken olyan fűfajtákat tenyésztettek ki amelyek a szíken a legjobban nőnek. A legelők nagyrésze öntözhető lesz a következő években a 42-szeresére emelkedik a legelő állateltartott állatok száma.

A minőségi állattenyésztés során a fűs növények lödlománya az ötéves terv végére többszöröse, a sertésállomány nyolcszorosára emelkedik. Szarvasmarhából a pirostarka fajta jótulajdonságainak továbbfejlesztésével foglalkozunk. Sulyt helyezzük a fehér magyar fajta tenyésztésére is. Juhból a fűs merinó állomány fejlesztésével a gyapjuhózatot kívánjuk fokozni. A baromfiállomány egyenletes elszórással emelkedik 1954-re: itt a hús és tojáshozam emelése a cél.

Megérkezett Debrecenbe az 1500 „2000 tonnás vonat”

A „2000 tonnás vonat” száma már jóval háromezren felül van. A ferencvárosi pályaudvarról alig egy hónapja indult el az ezredik „2000 tonnás” vonat. Pénteken reggel ismét felfelbőgözött szerelvény készült újjára: az 1500 „2000 tonnás vonat”, amelyik a ferencvárosi pályaudvarról indult el. — A Debrecenbe induló szerelvény 101 kocsiából áll és 2207 tonnányi terhet visz magával: szétterít, építőanyagot, mezőgazdasági gépeket szállít vidékre.

3. oldal DEBRECEN

— A hároméves tervben megindult fásítási munka fokozatosan nemcsak megváltoztatja a Hortobágy képét, hanem szabályozni fogja a pusztán uralkodó szélsőséges időjárást is. Az ötéves terv alatt egymillió facsemetét ültetünk ki. Már ezekben a baronji telepeket gyümölcsfával ültetik be és védőfalat ültetik körül. A hatalmas fásítási munkálatokat a Szovjetunió tapasztalatai alapján végzik.

BEKÖTÖT ÉPÜLT, VILLAMOSÍTJÁK A PUSZTÁT

A terv folyamán új istállók, juhóhalogók, magtárak, gépszínek, kukoricagyökér és üzemi épületek létesülnek. 10 km. hosszú bekötőt épül s ezzel közelebb hozták egymáshoz a szétszórtan fekvő s eddig az őszi és tavaszi sárban szinte megközelíthetetlen üzemegységeket. A gazdaság több üzemegységébe már bevezették a villanyt. A bekötési munkák elvégzése után legyül a fény a Hortobágy minden részében. A mezőgazdasági gépek szaporításán kívül a munkák megkönnyítésére és meggyorsítására villanyerőre berendezett gépeket rendszeresítettek.

A gazdaság 13 üzemegységében új lakóházak, kultúrépületek, iskolák, üzemi konyhák épültek a 3 éves terv során. Az építkezést fokozódó ütemben folytatják az ötéves terv során s biztosítják a dolgozók kultúr szükségleteit, sportolási lehetőségeit.

Lovas Ferenc arról számol be, hogy a gazdaság dolgozóiból brigád- és egyénversenyben végzik munkájukat s igyekeznek példát mutatni jó teljesítményükkel a kárpasztosság felé a gépesített magyüzemi gazdálkodás előnyeiről.

D. ZASZLAVSZKIJ:

SZTÁLIN ESKÜJE

A szocialista forradalom hete-
dik évében Lenin meghalt.
A világ megrendüléssel éreztél;
a legnagyobb ember haláláról.

De örvendeztek a munkásosztály
elleneségei, ujjongtak az imperialis-
ta háború hívtatók gyújtogatói, a
szabad népek elnyomói, a mundé-
ros vagy papirruhás rablók, a
diplomáciai frakkba öltözött ban-
diták.

Mind ezek a tömeges burzsoák,
a tudományos szocializmus ellen-
eségei, akik nem tudták eligazodni
és nem értették meg a történelmi
folyamatot, féltis-szerű előítéletek
rabságában „egyszerűen” okos-
kodtak: Lenin a szocialista állam
megalapítója, Lenin a kommuniz-
mus vezére, Lenin meghalt, tehát
a szocializmusnak befejezést.

Nem értették meg, hogy Lenin
után itt maradt Sztálin.

A kapitalista világ arra számít-
ott, hogy a szovjet nép Lenin el-
vesztése után vezér nélkül, irán-
nyítás nélkül maradt, hogy za-
var és bomlás kerítet hatalmába
a pártot, ami megfojtja céltudatos-
ságától és egyöntetűségétől, továb-
bá, hogy ez lehetővé tegye nyújt
újabb támadás indítására a Szov-
jetunió ellen és újabb kísérletre
hogy fegyveres erővel fojtsák meg
a szocializmust.

A szovjetek második összveté-
ségi kongresszusán Sztálin, Lenin
művének nagy folytatója, elmond-
ta esküjét.

Sztálin történelmi esküje mel-
letti elhomályosul és szinte üres
fecsegéssé gloriává az elmúlt idők
minden legendás esküjeit és ün-
nepélyes megnyilatkozásait. Az es-
kü jelölte van nagy és szent érze-
sekkel. Megrendült az emberi
mélységes, őszinte ünneplésszé-
gével. Benne van a forradalmi
szenvedély ereje és a tudományos
meggyőződés szilárdsága.

Sztálin esküje tömören magá-
ban foglalja mindazt, ami alapve-
tő Lenin tanításában. A marxiz-
mus-leninizmus ez, kifejező erővel
zenitális formába öntve, végtelen-
ül tömören megfogalmazva,
mintha egy nagy szobrász véste
volna márványba.

Minden szavában, minden feje-
zetében — Lenin, Lenin műve,
végrendelete, tanítása.

Az eskü első fogadalmát a kom-
munisták, a bolszevikok pártjáról,
a munkásosztály pártjáról szól:
„Nincs nagyobb tisztesség, mint
tagja lenni annak a pártnak, mely-
nek alapítója és vezetője Lenin
elvtárs...”

Mikor elment fölünk Lenin elv-
társ, örökre hagyta ránk, hogy
tartásuk megmaradjon és őrizzük
megtisztán a párttag magasságos fogal-
mát. Esküzzünk neked, Lenin elv-
társ, hogy becsülettel teljesítjük
ezt a te végső akaratodat!”

Huszonhat év telt el. Az eskü
teljesült. Sztálin vezetése alatt
a bolszevikok pártja szüntelenül ki-
gőzített és megerősítette sorait,
továbbfejlesztve Lenin és Sztálin
tanítását a szocializmus építéséről,
a szocializmusból a kommuniz-
musba való átmenetről; a párt az-
óta új győzelmeket aratott, az el-
lenség minden támadását vissza-
verte és sikeresen vezeti a szov-
jet népet azon az úton, amelyen
Lenin vezetett. Lenin tanítása
a pártból, amelyet Sztálin továbbfej-
lesztett és kiegészített a kommun-
isták tanává vált; az új demokrá-
cia országokban, ahol átültek az
előle és az új tanítását a munkás-
osztály mindenütt magáévá teszi,
ahol harcot folytat a szocializmus-
ért.

Az eskü második fogadalmát —
a proletáriátus diktatúrájáról szól.

„Mikor elment fölünk Lenin elv-
társ, örökre hagyta ránk, hogy
őrizzük és erősítsük a proletáriátus
diktatúráját. Esküzzünk ne-
ked, Lenin elvtárs, hogy erőnket
nem kímélve, becsülettel teljesí-
teni fogjuk ezt a végső akaratodat
is!”

A proletáriátus diktatúrája a
legfontosabb a leninizmusban. A
munkásosztály irányító szerepe a
szocialista forradalomban jelenti
a győzelem legkomolyabb zálogát.
Lenin halála után a bolszevikok
pártja, Sztálin vezetése alatt, hi-
ven teljesítette ezt a végrendele-
tet, megőrizte a munkásosztály ha-
talmának, a dolgozók hatalmának
teljeségét, és meghusztolt minden
olyan kísérletet, amely a hazug
burzsoá demokrácia hamis követ-
elményei nevében gyengíteni
akarta a proletáriátus diktatúrá-
ját.

Huszonhat év telt el. Rendület-
lenül áll a Szovjetunió, mint ha-
jalmas szocialista állam, amelyben
a munkásosztály foglalja el a ve-
zőtő helyet.

Sztálin esküjének harmadik fo-
gadalmát a munkások és parasz-
tok szövetsége.

A munkásosztály csak erre a
szövetségre támaszkodva valósít-
ja meg diktatúráját. A munkás-
osztály az orosz parasztsággal
szövetségben verte szét a régi
uralgó osztályokat, a földes-
urakat és a kapitalistákat. A mun-
kásosztály csak a parasztsággal
szövetségben fejtethette le a szo-
cializmus alapjait és fejlesztette
azt tovább egészen a teljes befe-
jezésig.

Sztálin folytatta Lenin tanítá-
sának elméleti kidolgozását, a
szovjet államról, ezt a tanítást to-
vábbfejlesztette az új viszonyok-
nak megfelelően és a szocialista
iparosítás és mezőgazdaság szo-
cialista kollektivizálása alapján
hatalmas, elpusztíthatatlan szovjet
államot épített fel.

Huszonhat év telt el. Az eskü
(teljesedésbe ment. A Szovjetunió
mintaképp szolgál azoknak az új
hatja meg diktatúráját. A munkás-
osztály és a parasztság szövetsége
fejteti le a nemzetgazdaság szo-
cialista átalakításának alapjait.

Az eskü negyedik fogadalmát a
szovjet ország népének szövetsé-
géről és barátságáról szól.

Lenin és Sztálin már néhány év-
vel a Nagy Októberi Szocialista
Forradalom előtt, elméletileg ki-
dolgozták a soknemzetiségű ál-
lamban élő népek barátságának és
együttműködésének kérdését. Len-
in és Sztálin a munkásosztályt, a
nemzetköziég, a nemzetek,
a nemzeti szabadság és függetlenség
mélységes tisztelője szellemében
nevelték. Egyesítették a régi
Oroszország népeit, legyőzték bi-
zalmatlanságukat az orosz nép
iránt. Sztálin a szerzője a szovjet
alkotmánynak, amely a népek szövetsé-
gének alapszik.

Az eskü ötödik fogadalmát — a
Vörös Hadseregéről szól:
„Lenin nem egyszer emlékezett
rejtett bennünket arra, hogy a Vörös
Hadsereg megerősítése, színvonalá-
nak emelése, pártunk egyik leg-
fontosabb feladata.

Esküdjünk meg hát, elvtársak,
hogy erőnket nem kímélve, erősi-
tteni fogjuk Vörös Hadseregünket
Vörös Hadseregünkért.”

A Szovjetunió fegyveres erejé-
nek megerősítésében Sztálin
jobbkeze volt Leninnek. Ő szerve-
zte meg a győzelmeket a polgárhá-
ború és az intervenciók idején
Sztálin állt a Szovjet Hadsere-
gének a második világháborúban.
Az ő hadászati tervét alapján ver-
ték szét a német fasizta hord-
ot Moszkva és Sztálingrád al-
lások ki a szovjet országból, meg-
egész Kelet-Európából. A Szov-

4 oldal

Hadsereg előrenyomult egészen
Berlinig és végeztetett a hitleri
birodalomnak.

Huszonhat év telt el az eskü óta.
A Szovjet Hadsereg a leghatalma-
sabb erőnek bizonyult a világ ösz-
szes háderői közt. Az eskü becsü-
lettel teljesült. Sztálin, Lenin vég-
rendelete szerint, új típusú hadse-
reget alapított, olyan hadsereget,
amely az egész népre támaszkod-
dik és erejét a maga igazának tu-
dásából, feladatainak tisztaságából
meríti.

Az eskü hatodik fogadalmát a
kommunista nemzetköziséghez va-
ló hűségéről és összes népek, ösz-
szes országok dolgozóinak bará-
tságáról szól.

Huszonhat év telt el. A kom-
munisták pártok megerősödtek
minden országban. Az új demok-
rácia országokban ők lettek a ve-
zőtő erők. A kapitalista világnak
azok a kísérletei, hogy szakadás;
idézzenek elő a nemzetközi prole-
táriátus sorában, hogy meghason-
lást támaszának közöttük, csúfos
kudarccal végződtek. Sikereiknek
maradtak azok a kísérletek is,
hogy elszigeteljék a szovjet orszá-
got, hogy szembefordítsák vele a
népeket, hogy hazugságokat és
rágalomokat hitelesnek el róla. A
világ népei a Szovjetunió mellett
állnak. Sztálin neve épp oly drá-
ga az emberek százmillióinak,
mint Lenin neve.

HÁROM KÖNYV
LENINRŐL

Az első kötet a világ élenjáró
művészeinek, tudósainak Leninről
szóló megemlékezéseit tartal-
mazza.

100.000 példányban jelenik meg
a „Sztálin: Leninről” c. könyv.

Cságin „Lenin a nagy forradal-
már és gondolkodó” c. tanulmánya
Lenin, a Nagy Októberi Szocia-
lista Forradalom szervezőjét állít-
ja élénk.

HA LENIN ÉLNE...

A Lenin-mauzóleum előtt sor-
kicsiben visszatükrözi a Szovjet-
unió nemzetiségének (arka sokfé-
leségét). Egy és ugyanazon a napon
hat különböző nemzetiség képvé-
selőivel beszélgetett itt A. R. Vil-
jansz, a „Lenin” könyv írója. Elő-
ször Mordvin paraszttal, akik
büszkék arra, hogy saját köztársá-
ságuk van, saját nyelvük, daluk
és iskoláik, s hogy mezőgazdasági
szövetkezeteik elnöke már 1905-
ben hallott Leninről.

HA LENIN ÉLNE...

Egy úzbek szoroson magára
csavarta békezől selyemkafitán-
ját — fényes, színes folt a fehér
térnen... Azt szerénen, ha Lenin
még élne és láthatná Ő-Bucharát
és a gazdag kolhozokat, melyek a
pusztaságban virágozó gyümöl-
cés kerteket teremtetek. Egy kí-
nép áll a sorban, aki a polgárhábo-
rú idején a Vörös Hadseregben
szolgált és Moszkván keresztül
utazásban nem egyszer látta Len-
int. Ez már nagyon régen törté-
nt, s azóta nem is volt a fővá-
rosban. Moszkva úgy megváltozott,
hogy csak magyanehezen találta
meg a Vörös tereket. Egy öreg pa-
rasztlakos számol be arról,
mit éppen most látott a Lenin-
mauzóleumban: egy ártatlannak
látszó sakkasztalú (tűkos fiókkal,
melyben Lenin egy házkutatás
kalmával írást; rejtette el. Egy
ősr, aki sokszor ült börtönben
barjok szervezősége; és akinek
Európa különböző körtácaiban —
elgrádóli Madridig sikerült Len-
inek csaknem összes műveit el-
vasnia. Egy volgai rakodómun-
kás, aki a Volga partján mindössz-

Zsdánov könyve az élen...

A Magyar Könyvbáratok Kul-
túregyesülete eredményesen,
nagy taglétszámmal működik
Debrecenben. Az egyesületbe bet-
ratosított munkások, dolgozó pa-
rasztlak, haladó értelmiségiek
tagsági díjuk ellenében irodalmi
folyóiratot, ingyenes illetmény-
köteteket és más kedvezménye-
ket kapnak.

A város idegenforgalmi hiva-
tala vette kezébe Debrecenben a
Magyar Könyvbáratok Kultur-
egyesülete szervezését. Most ál-
lítták össze az elmúlt negyed-
ében kiosztott illetménykötetek
kimutatását. Közel ezer könyvet
kaptak a debreceni könyvbáratok.
Szabadon választhatnak a
tagok a kötetek között és ezért
érdemes megnézni, hogy milyen
könyvek érdeklik a debreceni
könyvbáratokat. Az MKK gaz-
dag választékot tár tagjai elé és
figyelemreméltó, hogy a bő
anyagból is a legértékesebb da-
rabok örvendenek a legnagyobb

népszerűségnek, ezek a legkapo-
sabbak.

Zsdánov könyve: „A művészet
és filozófia kérdéseiről” jár az
élen. A marri-lenini esztétika
egyik alapvető kötetek, a debre-
ceni könyvbáratok méltán vá-
lasztják Zsdánov művét. B. Tra-
vennek, az Amerikában élő né-
met-szermazású kommunista ír-
nak az amerikai élet való arca-
t megmutató két könyvet, a „Ha-
lálhajtó” és a „Rabszolgák út-
ját” is sokan választották. Az
atomkérdés erősen foglalkoztat-
ja a ma emberét, erre mutat az
is, hogy Joliot Curie tanítványá-
nak, a francia G. Sadoulnak az
atomtiktórol írott könyve is a
legnépszerűbb kötetek között
szerepel. Gogoly „Arcképe” és
Szemesnyikovnak az üveg titka-
ról írott érdekes tudományos
műve is a leggyakrabban vá-
lasztott illetménykötetek között
szerepel.

„Kína forradalma”

Boldizsár Iván ismertette a Szikra antológiáján I. Epstein
könyvét

A Szikra a heti könyvanként Bol-
dizsár Iván külügyi államtitkár is-
mertette I. Epstein „Kína forradalma”
c. művét.

Boldizsár Iván hangsúlyozta, hogy
a „Kína forradalma” c. könyv, amé-
lyt a Szovjetunióban is közkönyv-
ként használnak, jelentős segítséget
nyújt nemcsak a kínzi, de az egész
ázsiai forradalmi fejlődés megismerésére
szempontjából.

Ezután a kínai forradalom törté-
netét hagyományával foglalkozott
Boldizsár államtitkár. Kiemelte, hogy
Szun Jai-szen, a nagy kínai demokrá-
cia forradalmár volt az első, aki felismer-
te, hogy a kínai népi forradalom
szellemének első feltétele a szovjet-
unióval való szoros barátság és a
munkásosztályi forradalmi megmozdí-
tásnak biztosítása, szövetségben a so-
szializmus útjával. 1920-ban alakít-
ta meg a kínai kommunista párt, amely
győzelmet aratott az annyiszor öle-
vő népi forradalmat. Ennek a pártnak a
vezetője Mao Ce-Tung alkalmazta a

marxizmus-leninizmus tanításait, a
kínai forradalmi harc menetére és
felhasználta Sztálinnak a kínai for-
radalmi mozgalmat jellemző zse-
mállapításait. A kommunista párt
megszervezte a népet és több, mint
húsz évig tartó kéréseket követően,
menny harc után kivívta a forradalom
győzelmét.

Az előző évtől Epstein könyvéből
felolvasott személyesekkel jellemző
részleteket elevenített fel a kínai nép
harcaiból, (MTI)

AZ ÜZSGORODI VÁRBAN

múzeumot létesítettek, amelyek
természet-tudományi osztályát meg-
ismerteti a látogatókat a vidék
természeti kincsével. A mezőgaz-
dasági osztályon új szovjet búza
fajtákat állítottak ki.

Végtelen sorok

sze harminc kilométernyire lakot
Uljanovék házáról.

HA BESZÉLHETNÉNK
LENINNEL...

Egy kolhozparasztasszony a
gorkiji körzetből kiásé szomorú,
hogy a termés náluk nem lett oly
jó, mint várták, bár rossznak sem
lehet nevezni. Nem tudja, ki okol-
jon a gyenge termésért: a rossz
idő-e, vagy a patkányokat, a sás-
kákat, vagy más kártevőket. De
mégis — ha beszélhetne Sztálin-
nal, vagy láthatná Lenint, mind-
járt könyvben lenne a szíve.

Két innovai sztahanovista lány
most jött először Moszkvába. Egy
csoport katoná a moszkvai hely-
drésből ugyancsak most látogat
először ide a Lenin-mauzóleumhoz.
A Szovjetunió minden részéből
utaznak ide emberek, s amint
megérkeznek Moszkvába, egyene-
sen a mauzóleumot látogatják meg.

OLENYKA KÜLDÖTTE...

Szerettem volna, ha Olenyka is
láthatná Lenint — mondja egy
fiatal szerelő a voroslovgrádi
vasúli műhelyből. — Olenyka a
kislányom. Még csak kétéves, de
nagyon komoly és ügyes kislány,
elbírheti. S én eljöttem, hogy lát-
jam a közeles (születet); Leninünk-
kel szemben, nemcsak saját aka-
ratomból, de azért is, mert a kis-

lányom megaskodott ehhez.

— Amikor beszálltam a vonatba
a kislányom azt mondta nekem:
„Papa, majd ha Moszkvában le-
szel, jól nézd meg Lenin bácsit,
aki egy vörös” házban alszik a
Kreml falánál és amikor vissza-
jössz, majd mesélj el nekem.”
Ugy, hogy — amint látja — én
Olenyka küldötje vagyok itt.

— Hát Sztálin bácsi? Azt nem
akarta a kislány, hogy vele ta-
lálkozzék?

— Magától értetődik, hogy na-
gyon örülne, ha ilyen szerencse
érne. De Olenyka okos kislány és
tudja, hogy Sztálin tulságosan el-
foglat ember ahhoz, hogy min-
denkit fogadhasson, még ha a leg-
jobb sztahanovista is a illető...
De elmondhatom Olenykanak,
hogy láttam, ahol dolgozik. Sztá-
lin és látam a tribün, ahonnan a
felvonulások nézi.

...Néhányan nem elégszenek
meg azzal, hogy egyszer látták
Lenint, hátrafordulnak a sor vé-
gére és újból beállnak a sorca. A
sor végtelenség, kifogyhatatlan-
k látszik és folyton nő: újabb embe-
rek jönnek Moszkva gyaráiból,
üzemeiből és hivatalaiból, a he-
gyekből és a bányákból, a mező-
sztyeppékről és a távoli falvak-
ból, a földkerekség minden részé-
ből.

Jönnek az emberek, hogy új fo-
gadalmat tegyenek a halot vezet-
nek — Leninnek és az új vezet-
nek Sztálinnak; hogy új lelke edés;
merítsenek az új mozgalmasabb
tevékenyebb élet számára.
Nagy volt Lenin alkotó ereje
életében, most sem lett kisebb.

Kisorsolták a megyei bíróságon működő népi ülnököket

A debreceni megyei bíróságon pénteken délelőtt kisorsolták ki a Népront által megküldött jelölőnévjegyzékből azokat, akik február 1-től kezdve két hónapig, február-március hónapban a megyei bíróság büntető tanácsaiban működnek, mint a nép bizalmából bekerült népi ülnökök, akik a dolgozók érdekeit védik és biztosítják az igazságszolgáltatásban. A megyei bíróságon hat tanács működik február 1-től kezdve, minden tanácsban három ülnök és két szakbíró foglal helyet.

A sorsolást dr. Pócs István, a megyei bíróság elnöke eszközölte, a Néprontot, az MDP-t Krausz József népbíró képviselte. Jelen volt a sorsolásnál dr. Derecskei János, az államügyészség elnöke. — A sorsolás eredményeképpen a megyei bíróságon népi ülnökök lettek: Mikó Ferenc fűtő, Miskolczi út 7, Mikó Sándor gépész, Lorántffy-utca 14. Kádár Lajos fasztergályos, Böszörményi-út 22. Pócsi István háztartásbeli, Kunhalom-utca 13. Vágó Viktor szabó.

segéd, Rákóczi-utca 8. Kiss Lajos háztartásbeli, Vecsey-utca 8. Mészáros László munkás, Simonyi-út 8. Daróczi Ferenc piaci árus, Kender-utca 4. Erdős Antalné háztartásbeli, Mészera-utca 15. id. Kozma Mihály gyári munkás, Pósa-utca 26. T. Kiss Jánosné gépmunkás, Kút-utca 78. Bacsai János segédmunkás, Hajnal-utca 2. Császár Lászlóné lényező, Kunhalom-utca 1. Kovács Józsefné gépmunkás, Olajút 39. Becski Ede kerékgyártó, Mályva-utca 1. Halász Jánosné raktárnok, Nyil-utca 91. Krizsner József vállalatvezető, Arany János-utca 2.

Pótlülnökök: Mörzics Bálintné háztartásbeli, Pósa-utca 39. Polgár Barna festő, Szegedi Gáspár-utca 20. Domokos Dánielné csomagoló, Apafy-utca 4. Pántics János piaci árus, Partizán-utca 6. Borsos Imre tűzoltó, Monostorpályi-út 94. Balázs Imre nyugdíjas, Mák-utca 10.

A megyei bíróságnál is sok nő került be a népi ülnökök közé. Az eskü és fogadalomtel, az első tárgyalás február 1-én lesz.

A Szovjetunió egyetemén a tanulás becsület és dicsőség dolga

Petrovskij professzor nyilatkozata. Az egyetemeken a most folyó kollektivumokon a magyar fiatalok bebizonyították, hogy főbb és jobb tanulással készülnek az ötéves terv nagy feladatainak megvalósítására, a szocializmus építésére. Példaként áll a magyar ifjúság előtt az a szovjet ifjúság, amely évről-évre a legnagyobb eredményeket mutatja fel a munkában és a tanulásban. Petrovskij professzor a Koltói Anna-kórház vezető főorvosa nyilatkozott a MTI munkatársának arról, hogyan tanulnak a szovjet fiatalok.

— A Szovjetunióban — mondotta a professzor — az egyetemi hallgatók tanulókörökben dolgoznak, de aki jobban szeret egyénileg tanulni egyedül tanul. A tanulókörök közt verseny folyik a jobb tanulmányi eredmények elérésére. A pártnak, a komszomolnak és a szakszervezeteknek minden tanuló körökben van megbízottja ezeken keresztül állandóan figyelemmel kísérik a hallgatók munkáját és ha valami hiba mutatkozik, megfelelő útmutatással segítik.

— Igen jó módszer, hogy minden egyetemen van könyvesbolt és könyvtár, amelyekben minden szükséges könyvet megkaphatnak a hallgatók. A kiváló hallgatóknak nagy a népszerűségük, a legjobb hallgatók arcképeit az egyetemen kiállítják, hogy példaképpé szolgáljanak valamennyi diáknak. De előfordul az is, hogy lusta hallgatók vannak. Ilyenekhez a párt vagy a komszomol szervezet elküldi megbízottját és igyekszik meggyőzni arról, hogy a hanyagság bűn a szovjet társadalommal szemben, amely a tanulás minden lehetőségét biztosítja.

— A professzorok és a tanszemélyzet mindenben a hallgatók segítségére van. A tanárségédek a vizsgák előtt rendszeresen konzultálnak a hallgatókkal. És előfordul az is, hogy a professzorok vizsgálják az előző ismételt előadásokat tartanak.

— A vizsgák igen komolyak és szigorú követelményt támasztanak a hallgatók tudásával szemben. De előfordul, hogy a válaszok alapján nem tudja a professzor határozottan eldönteni, milyen osztályzatot adjon a diáknak. Ilyenkor későbbi időpontban megismétlik a vizsgát. Az utóbbi időkben a vizsgák színvonala különösen feljavult. A tavalyi nyári vizsgákon pl. nálam a sebészeti vizsgázó hallgatók 80 százaléka kitűnő illetve jeles osztályzatot kapott.

— A szovjet diáknak épp úgy mindennapi munkája a tanulás, mint ahogy a különböző szakmáknak meg van a napi munkájuk. — A Szovjetunióban éppen ezért a tanulás a becsület és dicsőség dolga. A diákok ezzel tisztában vannak és ez szerint készülnek vizsgájukra, fejezte be nyilatkozatát Petrovskij, a kiváló sebészprofesszor.

Hírek

— Északkeleti szél, változó felhőzet, déli megyékben néhány helyen havazás, havaseső még lehet. A hőmérséklet tovább süllyed.

RADIÓMUSOR. Szombat, Kossuth-rádió. — 7:20: Hangfűzések. — 7:40: Zenekari muzsika. — 11:30: Mozart: Ész-dur szerenád. 12:15: Magyar népdalok. 13: Jákó Tóth Pál zenekara játszik. 14:15: Hangfűzések. 14:30: Koltói Anna kórház szünet. 15:30: A. exander Ivanovics Herzen. 15:50: Vonostenekari művek. 16: Az Urook Lenin emlékműsora. 16:40: Tanuljunk onekszóra oroszul! 17:10: Vidúgegyi Zongoraverseny. 17:40: Szovjet napok — szovjet emberek. 17:50: Termelési híradó. 18:05: Faurádió. 19: Lebegő, Lenini zászló. 21: Hangfűzések. 22:20: Szimfonikus zene a moszkvai rádió műsorából. **Petőn-rádió. 8:30:** Dalok. 9: Zene. — 9:45: Görög gyermekek műsora. 10:15: Csajkovszkij: I. szimfonia. 11: A Bartók Béla Szövetség műsora. 15: Szimfonikus hangverseny. 15:45: Hétköznapi hírek. Szimf. — 18:45: Operaszünet. 19:15: Musszorgszkij reaktívuma. Előadás. 20: A Labalini Mész- és Cemenüzem dolgozóinak. 21: Sztálin Lenintől. 21:20: Vargha Anna zongorázik. 22: Rozsa Sándor. Előadás.

— Református istentiszteletek 22-án, vasárnap. Nagytemplom de 8 ó: dr. Dezslő L. 10 ó: dr. Ferenczy K. du. 6 ó: dr. Ferenczy K. este 7 ó: Szenes L. Kistemplom de 9 ó: Szabó L. A. 11 ó: Uray S. du 5 ó: Evangélikusok. Kossuth-u. de 10 ó: Birinyi J. du 4 ó: dr. Szabó L. Karolyi G. tér de 9 ó: Zergő G. du 6 ó: Evangélikusok. Ispartay de 10 ó: dr. Kalmár L. Árpádtér de 9 ó: dr. Hegyaljai Kiss G. du 6 ó: Barra Z. Homokkert de 10 ó: Kovács J. du 5 ó: Kovács J. Szabadság-telep de 10 ó: Cs. Kiss A. du 4 ó: Kurthy K. du 6 ó: Evangélikusok. Csapóker de 10 ó: Szabó B. du 6 ó: Madarász J. du 6 ó: Kálmán I. Evangélikusok. Egyetemi templom de 11 ó: E. Kovács J. Szechenyi kert de fél 10 ó: Molnár G. du Evangélikusok. Augustus de egyenyed 10 ó: Konecz Z. Nyulak de fél 6 ó: Daniló S. Rákosi-telep de 9 ó: Bokor K. du 3 ó: Evangélikusok. Kilmák és kórház Konecz és Pógor. Fogház de 10 ó: Magyar B. Szoboszlai ut. du 5 ó: Zsiros J. Tegéskert de 10 ó: Zsiros J. Tanyai istentiszteletek: Csaba 10. Kis-macs du 2 ó: dr. Rápoly A. Szepes I. 10 ó. Polgártanya du 2 ó: Erdélyi K. Vedres de 10 ó: Döszög ut. 2 ó: Nagy K. Kőszeg de 10. László-tanya du 2 ó: Molnár Gy. Perc de 2 ó: Bokor K. Uj-léti út isk. 2 ó: Cs. Kiss A. Pac 10 ó: Csörög Gy. Pallag de 9 ó: Hadházy K. — Gyermekeketiszteletek: Ispartay 9 ó: dr. Farkas P. Tegéskert 9: Zsiros J. Szabadság-telep fél 9 ó. Ke-rektelep 9 ó: Madarász.

— Lenín halálának évfordulóján, január 21-én, szombaton este 20 órakor a Magyar Rádió mindkét adón közvetíti az Operaház dísz-előadását.

— Közlemény. Ertesítjük a gáz-fogyasztó közönségünket, hogy gázgyári szabályozó készülékünk javítása miatt, folyó hó 22-én, vasárnap éjjel 11 (23) órától hajnali 4 óráig szünetelni fog. Felhívjuk a fogyasztók figyelmét, hogy gáz-csapajkait, gyújtólángjait, fenti időre okvetlen zárják le, nehogy a gáz kimaradása folytán gázömléssel járó veszély előfordulhasson.

Ma lesz Vikol államtitkár előadása

A debreceni orvosegészségügyi szakszervezet egészségtudományi szakszervezetének tisztújított központi előadássorozatát rendez. Az első előadást ma tartják meg Debrecenben, melynek előadója dr. Vikol János népielőli államtitkár. Előadásának tárgya: az ötéves terv egészségpolitikája.

Az előadás általános nagy érdeklődés tapasztalható. A nagy érdeklődésre való tekintettel az előadást a szűlézeti kiinnka előadótérben ma délután 5 órakor rendezik meg.

— Hírdetmény. A rendőrség felhívja a lakosság figyelmét arra, hogy az engedély nélküli lövegyverek, robbantószerkek bejelentési határideje január 26-án lejár. A rendelet szerint az, aki január hó 26-ig az engedély nélküli birtokában tartott löszert, robbantószerk, lövegyvert beszoállításra, minden büntető következménytől mentesül. A beszoállítás vagy bejelentés a lakóhelyhez legközelebbi rendőrsőre vagy rendőrkapitány-ságon kell eszközölni. A határidő lejárta után a hatóságok fokozott szigorral fogják ellenőrizni a törvény betartását és akinek még a határidő lejárta után engedély nélküli lövegyvert, löszert vagy robbantószerk találnak, azokkal szemben a törvény teljes szigorával fogják eljárni, Polgármester.

— Forróvízbe esett Kolompár Gábor hajdúhámsóni lakos kétéves fiúgyermek. A kisfiú súlyos égési sebeket szenvedett. Beszoállították a debreceni egyetemi klinikai telepre.

— Hajdúdorogon gyanús körülmények között meghalt dr. Oláh Imre orvos. Az eddigi adatok szerint öngyilkosságot követett el, megmérgezte magát. A haláleset ügyében folyik a vizsgálat.

— Beszoállították a debreceni megyei bíróság fogházába Formanek Rezső debreceni lakost, a Fűszerárterületi NV tisztviselőjét családja büntete miatt. A bűnös útra italeszvedélye vitte Formaneket, aki felkeresett több helybeli és vidéki kiskereskedőt és cukrot kínált megvételre kedvezményes áron, 3600 forint előleget felvett a cukorszállításra, azt nem szállította, de nem is szállíthatta le, mert nem volt cukra. Beismerő vallomást tett. A vizsgálobíró előzetes letartóztatásba helyezte, a büntetőeljárás folyamatban van ellene.

— A belügyminiszter látta meg a Hajdúhadházi Kiskereskedők Egyesülete és a Balmazújvárosi Kiskereskedők Egyesülete, mint a KISOSZ tagja egyesülete alapszabályait.

— A belügyminiszter feloszlatta az Országos Magyar Kertészeti Egyesület debreceni helyi csoportját, a Debreceni Fűszerkereskedők Egyesülete és a Csapó-utcai-Öndódi Földek tulajdonosai által alakított Utca-gazdasági egyesületeket.

— Ha jelligével vagy pontatlan névvel és címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyere-ményt, mert nincs hova küldeni. Döntés címeted legalább utólag add meg.

— Szabotálta a terménybeszoállítását, az adófizetést egy kulák aki elrejtette a tengerit és a hízót is. A népi szervek ébersége kulákszabotázst leplezett le Hajdúszoboszlón. Vágási János hajdúszoboszlói lakos minden vonatkozásban ártott a népi demokratikus kormányzatnak: a dolgozók kenyerére tört. Nem tett eleget a terménybeszoállítási kötelezettségének, sem a kenyérgyabona, sem a tengeri terméséből rem adta be az előírt mennyiséget. Nem tett adófizetési kötelezettségének sem eleget állította, hogy nincs sem terménye, sem jószágja, sem pénze. Ugyanakkor az ellenőrző szervek 18 mázsa tengerit találtak lakásán elrejtve, szalmakazalba eldugva találtak egy hízót is. A szabotáló kulákot őrizetbe vették, beszoállították a debreceni megyei bíróság fogházába és ma, szombaton a megyei bíróság elé kerül. Példás büntetés vár rá.

Tízezer kötetes körzeti könyvtár

aminek roppant nagy jelentősége van Olyan elhagyott elhanyagolt tanyai részen áll most a kultúrház, ahol kultúrának eddig hírt sem hallották. De ezenkívül állandóan folyik a többi megyei kultúrház felszerelése is, hogy a dolgozó parasztságunk kulturális otthon nyujtsanak.

— Azt hiszem azonban, hogy mindennél nagyobb jelentőségű a 10 ezer kötetes körzeti könyvtár felállítására Berettyóújfaluban. Ez a könyvtár az egész megye kulturális életére nagy kihatással lesz. — A gazdag anyag könyvtár kezeléséhez külön könyvtárosokra, könyvkezelőkre van szükség épp ezért a könyvtár megnyitása előtt külön könyvtárosképző tanfolyamot indítunk és a sikerrel elvégzettek közül válogatjuk ki a hatalmas körzeti könyvtár könyvtárosait.

— A könyvek között igen nagy számban kapunk a szovjet remekművekből és ezzel régi vágyukat válthatjuk valóra, megrendezhetjük a szovjet könyvanketokat is.

— Szeret a megyében nagy érdeklődés nyilvánul meg a népművelési központ kulturális megmozdulásai iránt. Ez biztosítja a könyvtár népszerűségét, a kultúrathonok látogatottságát és így szereti meg és ismeri meg minden dolgozó paraszt a világ leghaladottabb országának legmagasabbrendű kultúráját.

— Kulturális eredmények?
— Vannak.
— Mik azok?
— Azonnal... Itt vannak a tervek is...
— Tehát?
— Készítik az ismertetést a falusi kultúrnapokkal, Obersovszky Gyula Bihar népművelési ügyvezetője iratokat ez ed és hamarosan mindketten emmerülünk az érdekes anyag tanulmányozásába.
— Február közepén a szovjet kultúra megismertetésére és megértetésére falusi kultúrnapokat tartunk a megye minden községében. Három kultúrnapot írja majd a községeket. Az elsőben az egyesített DEFOZS, SZIT, Szabadságharcos kultúrgárda, a másodikban az MSZT, a harmadikban az MNDSZ kultúrgárdája indul el a kulturális körútra a falu és a tanyák népe között.
— A kultúrnapok a legművészebb szovjet számokkal, szindarabokkal, zene, ének és táncszámokkal készülnek fel ezekre a kultúrnapokra. El kell mennünk szinte szünet nélkül mindenhol és támogatni a vidéki helyi kultúrnapokat, hogy a szovjet kultúra napjai ünnepnapok legyenek a legelődugottabb faluban is.
— A kulturális fejlődés másik komoly állomása a megyében a kultúrházépítés és anyagi felszerelése. Eppen most készül el a megyében az első tanyai kultúrház.

Három órizetbevétel a halálos gázolás ügyében

Hajdúszoboszlón a 4-es műton, a fürdő közelében halva találták Albert Béla főpincért, akit egy teherautó gázolt halálra, koponyalapi törést szenvedett és rögtön kiszünetelt. A rendőrség most elfogta a gázoló autót vezetőit és utasaikat akik a gázolás után nem álltak meg és otthagyták a gázolás áldozatát, Antal József budapesti gépkocsivezető vezette a teherautót Budapestről Nyiregyháza, Hajdúszoboszló közelében átadta az autóvezetést Balázs Ferenc árukeresőnek, akinek nem volt gépkocsivezetői engedélye. — Éjjel 1 órakor Hajdúszoboszló határában, amikor Balázs vezetett, történt a gázolás. Az autó utasai érezték, látták a gázolást, de nem álltak meg. Gondatlanságból okozott emberölés és baleset áldozatának cserbenhagyása miatt vették őrizetbe a három embert, beszoállították őket a debreceni megyei bíróság fogházába.

EPOSz-munka a Hajdúságban

A hajdúmegyei EPOSz fiatalok táborában az ősz óta jelentősen megnövekedett, 24 községi szervezet mellett 52 tanyai EPOSz szervezet fogja össze a parasztfiatalságot, tantá, oktatja és nevezi jövő feladatai teljesítésére. A megyében 12. Debrecenben pedig 11 marxista-leninista tanulókörben tanul a parasztfiatalok. Legtöbb helyen két szer is összejönnek rendszeres taggyűlére, amikor az oktatásfelelős először az időszerű kérdésekről számol be. A szeminariumok népesek, a 15 rádiószemináriumnak több mint 300 hallgatója van.

14 hajdúszági községben, ahol Micsurin-kertek vannak, a fiatalok „Elet és tudomány” köröket létesítettek és ezen keresztül ismerkednek meg a tudományos kérdésekkel a szovjet mezőgazdasági feltelet módszereivel.

Az elmúlt héten több helyen saját erejükkel székházat létesítettek. Így Balmazújvárosban és Debrecenben, más községekben kultúrthont avattak. Ohaton is kibővítették a kultúrházat.

Az utóbbi napokban az EPOSz is bekapcsolódott a szerződéses

termelés felvilágosító munkájába. Ezen a téren nemcsak egymás között versenyeznek az EPOSz-ervezetek, hanem versenyben vannak községünk többi tömegszervezeteivel.

A hortobágyi Állami gazdaságban a termelésben is élen állnak a fiatalok. Az ifjúsági brigád a választási malacok élosúlyát 18 kilóról 21-re növelte, a baromfihiulást pedig 4 százalékról 1 százalékra csökkentette.

A gépalomások EPOSz szervezetei közül a debrecenben folyik a legélénkebb szervezeti élet. Az ifjúsági kultúrgárda nívós műsorral felkészülve sorra járja a debreceni tanyák termelészövetkezeti csoportjait. Legutóbb elhatározták, hogy az őtápos EPOSz-tanfolyamot a gépalomások minden fiatalja elvégzi.

A sportéletben sem maradtak le a debreceni fiatalok. Legutóbb célúlvó és röplabda csapatot szerveztek a debreceni gépalomások.

5. oldal **DEBRECZEN**



VIG FILMSZÍNHÁZ
4-6-8 órakor

„EGY GYÜRÜ TÖRTÉNETE”
Szines május 1 Moszkvában
APOLLO
4-6-8 órakor
Lenyűgöző dráma a tengeren
Egy hajó története
METEOR
Fél 4, fél 6, fél 8 órakor
Magyarul beszél
Ifjú gárda
II. rész.

